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Постановка проблеми. Обраний напрямок дослідження пов’язаний з
маловивченою тематикою – методами організації процесу проектування та
реалізації проектних розробок у вітчизняній архітектурній практиці 1920-30-х років.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання розвитку вітчизняної
архітектури 1920-30-х років розглядалися в ряді наукових публікацій
радянського періоду [1, 2, 3, 8] та ін. При цьому, дослідження зазвичай
присвячувались творчості майстрів архітектури цього часу. В умовах нових
підходів до проектного процесу особливий інтерес викликають питання
методів та прийомів організації проектного процесу в архітектурі 1920-30-рр.,
що були ознаменовані яскравими досягненнями як в практиці, так і в теорії
архітектури. Наукові публікації останніх років [5, 6] торкаються в основному
питань конкурсного проектування того періоду. У зв’язку з цим в даній роботі
розглядається загальний процес організації проектування і реалізації творчих
задумів на практиці, в якому творчі конкурси є одним з каталізаторів новітнього
формоутворення в архітектурі.

Формулювання мети статті – проаналізувати, виявити та вивчити
активний процес становлення і  розвитку нового організаційного
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структурування архітектурної практики 20-30 рр. ХХ століття, що сприяв
зростанню інтенсивності генерування новітніх ідей.

Результати дослідження.
Одним з найяскравіших явищ у вітчизняній архітектурі 1920-1930 років

були творчі конкурси. При їх організації іноді навіть не передбачалась реалізація
проектів, метою була фіксація у вигляді архітектурних образів революційних
художніх ідей, творчих концепцій. Такі проекти були зазвичай за межами
технічних і економічних можливостей реалізації, але їх вплив на тогочасну
проектну практику важко переоцінити. А деякі з концептуальних розробок не
втрачають свого новаторства і в умовах архітектури ХХІ століття.

Ретроспективний аналіз архітектурної практики 1920-30-х років свідчить
про нову організацію проектної діяльності, яка відрізняється великою
концентрацією творчих об’єднань та проектних установ. На початку ХХ
століття архітектурна діяльність була максимально індивідуалізованою
(архітектор працює частіше за приватними заказами і тільки система
експертиз, громадських слухань продовжує загальний напрямок розвитку
архітектури), а з переходом до непу роздробленість її природно підсилилася,
оскільки кредити стали розподілятися безпосередньо по відомствах [1, с. 12].
Головний комітет державних споруд (Главкомгосоор) втратив значення
загальнодержавного органа регулювання будівництва і його було ліквідовано.
Великий архітектурний колектив, сформований в Архітбуді (Архитстрое),
розпався, архітектори виявилися розосереджені в господарських організаціях
відомчих установ. У ході реорганізації Наркомпроса було ліквідовано і його
Архітектурний відділ.

На початку 1920 років безробіття серед архітекторів зростає. Деякі в
пошуках роботи їхали за кордон, багато хто працював не за фахом. В цих
умовах роль організатора архітектурної справи бере на себе Московське
архітектурне суспільство (МАО), яке розгортає роботу таким чином, щоб
при невеликій кількості проектних об’єктів залучити до роботи якнайбільше
архітекторів [7, с. 108]. Завдяки чітко розробленим умовам конкурсів
замовники (трести, синдикати, акціонерні товариства та ін.) виплачували
досить великі премії. Саме архітектурні конкурси сприяли формуванню нових
ідей і висуванню лідерів. У результаті проведення численних творчих конкурсів
виявилися архітектори широкого профілю [2, с. 25]. Архітектурне проектування
поєднувалося господарськими будівельними органами, найбільш потужні з
яких формувалися промисловими трестами союзного значення – “Азнефть”,
“Донуголь”, “Югосталь” й інші [3, с. 18]. Але оскільки будівельна діяльність
подібних трестів концентрувалася в провінції, а основні архітектурні сили були
зосереджені в Москві й Ленінграді, належного професійного рівня
проектування домогтися не завжди вдавалося.

Першим великим будівельним заходом, що вплинув на формування
нових архітектурних колективів, стала Сільськогосподарська й кустарно-
промислова виставка 1923 р. у Москві. Хоча конкурсний проект її генерального
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плану, розроблений І. В. Жолтовським, був визнаний кращим, головним
архітектором виставки було призначено О. В. Щусева. Але І. В. Жолтовський
взяв на себе розробку всіх робочих креслень і шаблонів для павільйонів.
Виникла своєрідна система розподілу праці, де частину роботи виконала
проектна майстерня під керівництвом О. В. Щусева й І. В. Жолтовського,
частину проектів виконали архітектори на підставі персональних замовлень
(К. С. Мельников, В. О. Щуко, В. Г. Гельфрейх, Ф. О. Шехтель) і, нарешті,
зовсім незалежну частину – розділ “Нове село” – викладачі й студенти
Вхутемаса [7, с. 109].

Інший елемент організаційної практики архітектурного проектування,
що існує і сьогодні, виник в Проектному бюро Будкому (Стройкома)
ленінградського Відділу комунального господарства (1925 р.), утвореному у
зв’язку з початком забудови Тракторної вулиці. Саме Будком проводив
заказний конкурс, до участі в якому було залучено і його проектне бюро.
Премії зазвичай одержували запрошені архітектори, але для кінцевої розробки
завжди вибирався проект, що був розроблений в бюро й увібрав в себе кращі
елементи премійованих проектів, автори яких до подальшої розробки не
залучались (схема 1).

Будівництво комплексу Центрального інституту мінеральної сировини
в Москві (1925-1928 р.) привело до формування невеликого колективу
проектувальників під керівництвом В. О. Весніна (його проект було схвалено
на конкурсі) [4, с. 78]. Тимчасові проектні групи створювалися й на інших

Схема 1. Організація процесу проектування Тракторної вулиці
в Ленінграді у 1925 р.

 

Проектне бюро будівельного комітету  

Заказний  
конкурс 
на забудову 
Тракторної 
вулиці 

в Ленінграді 

Архітектори-практики 

Архітектурні товариства 

Архітектурні майстерні 

Архітектурні трести 

«Проект-переможець» конкурсу 

Реалізація 

Відділ комунального господарства 
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об’єктах. Деякі з них виявлялися досить стійкими й переходили з одного
будівництва на інше, включаючи у свій склад нових співробітників. Саме в
таких групах складалися колективи, що сформували основу великих підрядних
проектних організацій кінця 20-х – початку 30-х рр. Так, проектувальники
ленінградського Будкому склали основу “Ленпроекту”, колектив архітекторів
на будівництві Інституту мінеральної сировини - проектну групу Дніпробуду
(Днепростроя), перетворену на початку 30-х років у трест Середволгобуд
(Средволгострой) і т.д.

Спираючись на досвід спорудження Сільськогосподарської виставки,
розгорнули роботу акціонерні будівельні суспільства “Стандарт” (1922-1925рр.)
і “Стандартбуд”, що створили свої проектні групи. Проектне бюро
“Стандарту” (15 чол. на чолі з архітекторами А. О. Андріївським і
Л. О. Весніним). В його функції входило забезпечення місцевих підрозділів
проектною документацією й розробка зразкових типових проектів, що були
одночасно змістовою рекламою “Стандарта”. Головною роботою цієї
організації стало проектування й будівництво робочого селища в Іваново-
Вознесенську (1924-1925 рр.), першого за масштабами та швидкості зведення
серед подібних об’єктів [7, с. 112].

Одночасно діяли й особисті майстерні знаних архітекторів. Так, А.С.
Никольский організував майстерню “на засадах участі всіх членів її у визначенні
заробітку кожного при запереченні анонімності працівників” [1, с. 37]. Однак
не у всіх особистих майстернях елементи колективної творчості впроваджувалися
настільки енергійно. Деякі з архітекторів виступили в ролі підприємців.

Виникали й приватні акціонерні товариства, наприклад, засноване в 1923
р. будівельне суспільство “Акбуд” (група архітекторів й інженерів на чолі з О.
В. Щусевим). Загальну картину проектних організацій слід доповнити
будівельними кооперативними товариствами. Саме вони стали перехідними
структурами від особистих майстерень, приватних і змішаних акціонерних
товариств до розвинутої системи державних організацій архітектурного
проектування.

Товариство “Техбетон” (1925 – 1935 р.), засноване інженером.
С. Л. Прохоровим, стало першою в СРСР підрядною архітектурно-проектною
організацією (в її структурі не було будівельного апарату). Проекти були
розроблені для зведення будинків з бетонних пустотілих блоків, що
виготовлялися за запатентованою С. Л. Прохоровим технологією. “Техбетон”
мав можливість обґрунтованого вибору фахівців для виконання того або
іншого проекту (консультантами запрошувались М. Я. Гінзбург, І. О. Голосов,
М. А. Кашкаров, Б. А. Шулік, А. В. Кузнєцов, С. Є. Чернишов). Міцні зв’язки
з лідерами нового творчого напрямку радянської архітектури, що
здійснювали свої творчі ідеї в конкретній практиці “Техбетона”, гарантували
професійну якість проектної продукції товариства . Гнучка форма
колективної творчої роботи, що значно підвищувала продуктивність
діяльності архітекторів, надала “Техбетону” можливість бути на передових
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рубежах архітектури.  Чітка упорядкованість стадій роботи, участь
консультанта тільки в її архітектурно-творчій частині, збереження авторства
й твердий регламент оплати стимулювали інтерес авторів до роботи й
завершення її в обумовлені договором строки.

Основними державними будівельними установами поступово стають
великі підрядні будівельні контори. Перша з них – “Держбуд” (1921-1926 р.) – вела
будівництво більш, ніж в 200 містах. Складністю перших років існування контор
була їх велика численність порівняно зі слаборозвиненим будівельним ринком.

Постановою СНК СРСР 1929 р. “Про заходи щодо оздоровлення
будівництва” було схвалено формування центральних проектних організацій.
Ця постанова істотно активізувала процес концентрації архітектурних сил.
Проектні групи, що відокремилися в організації вузькоспеціалізовані, а також
групи, що тяжіли до різних архітектурних суспільств („ОСА”, „Аснова” й ін.),
були включені в знову створені державні проектні трести ВСНХ СРСР
(“Держпроектбуд” 1 й 2, пізніше об’єднані  в  “Промбудпроект”,
“Міськбудпроект” й ін.) [9, с. 378]. Важливо, що акцент було зроблено і на
містобудівні організації. У веденні Наркомхоза УРСР (в м. Харкові) був
створений “Діпроміст”, що об’єднав планувальників і проектувальників.

У цей же час було створено також майстерні, штати яких чітко не
встановлювалися. На чолі майстерні стояв неодмінно автор проекту (на відміну
від новітніх організаційних структур), художнє керівництво покладалось на
Раду, де керівники майстерень самі розв’язували всі питання творчого
характеру. Ідея проекту “в олівці” представлялася на обговорення комісії Ради,
і у випадку схвалення проект доводився до ескізної стадії, після чого знову
колективно розглядався (була, також, практика змагання декількох майстерень).
Важливим було й те, що головну увагу почали приділяти і якісному
використанню накопиченого в країні архітектурного потенціалу [6, с. 73].
Творчі майстерні, що залучили в державну організацію багатьох талановитих
архітекторів, стали одночасно й школою навчання архітектурної молоді.
Архітектурна майстерня як специфічна форма проектування, що виникла в
ході пошуку раціональної організації творчого процесу, стає провідною
формою колективної праці архітекторів [10]. До середини 30-х років вони
були створені в більшості проектних установ країни, але конкретна
організаційна форма майстерні, її підпорядкування, статус, форми й рівні
оплати праці аж ніяк не були уніфіковані.

Роботи майстерень становлять досить значну частину архітектурно-
проектної практики 30-х років [8, с. 108]. При цьому більша частина проектів
як і раніше створювалася шляхом конкурсного змагання між майстернями
(найбільшим був конкурс на проект будинку Наркомату важкої промисловості
на Красній площі, 1934 р.) [7, с. 130]. Перші післяреволюційні десятиріччя ХХ
століття характеризуються бурхливим виплеском (як кількісним, так і якісним)
конкурсного проектування, що мало величезне значення й впливало на
формування архітектурної практики [5, с. 239].
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Висновки. Таким чином, інтенсивне будівництво 1920-30-х років
забезпечило виняткові умови для розвитку нової архітектури та поставило
питання про формування єдиної спрямованості її розвитку, про розробку
основних питань теорії і практики архітектури.

В нових соціально-економічних умовах цього періоду в архітектурній
практиці відбувався активний процес становлення і розвитку нового
організаційного структурування у вигляді творчих майстерень, різних
архітектурних організацій та суспільств, які генерували стільки творчих ідей,
що перевищувало їх практичну реалізацію.

В сучасній архітектурній практиці спостерігається відродження форм
новаторської архітектури 20-30-х рр. ХХ століття. Творчі набутки цього періоду
мають великий вплив на сучасну архітектуру, а деякі ідеї в сучасній
архітектурній практиці є вшанованою спадщиною та надихаючою силою для
реального проектування.
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ЦЕНТРИ ВИРОБНИЦТВА ПРОФЕСІЙНИХ ХУДОЖНІХ МЕБЛІВ
Дяків М. В., аспірант

Прикарпатський національний університет ім. В. Стефаника

Анотація. У статті розглянуто розвиток та функціонування найбільших меблевих
фабрик, комбінатів, підприємств, фірм Галичини періоду другої половини ХХ ст. та
початку ХХІ ст. Визначено основні стилетворчі напрями художнього формотворення
меблевих форм, в яких пріоритетним залишається конструктивізм в поєднанні з
модерними елементами. В даний проміжок часу меблі випускались у роздрібних
варіантах так і в наборах (корпусні меблі “стінка”, м’яка частина). Сучасне
виробництво меблів Галичини ґрунтується на розробках конструкторських бюро
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